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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők. BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

_^tdVa_ — ..«ag
HIRDETÉSI Díj: ^

egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kűnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyig szám ára 10 kp Megjelea minden kedden és Egyes szám ára 10 kr.
Március 15.

t:

fi

ra-negyvenegy esztendő távolából 
8) felénk azon feledhetetlen nap 
emléke, mely hazánkban a szabad- 
ság, egyenlőség és testvériség szent 
eszméinek megáldott méhe lett. E 
napon összetörte súlyos rabláncát 

a magyai, s szolgasága sötét éjjelére a szabad­
ság verőfényes hajnala hasadt, melynek éltető 
sugaiaiban minden arc egy örömtől égett, min­
den szív egy lánggal dobogott, minden ajak egy 
esküt rebegett: a magyarok Istenére esküszünk, 
esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk! Oh, 
mily ragyogó hajnalliasadás volt ez! A dicsőség 
aranyos^ napfénye fogja örökké besugározni azt 
az országot, melyre ily hajnal lövellé sugarát!

Ama hosszú időszak alatt, mely az akkori 
és mai március 15-ike közt fekszik, hazánk sok 
szenvedéseken, sok küzdelmeken és nagy válto­
zásokon ment át. A kezdetben vértelennek hirde­
tett forradalomból: veres szabadságharc lett. Vé- 
ícs, de örökké dicsőségteljes korszaka a magyar- 
nak, mikor felharsant harci riadója és a liárom- 
szinü , lobogó alá gyűlt az egész nemzet, hogy 
megvédje vérével szabadságát, hogy megvédje 
hazáját, melyet rajban támadott meg az ellen. A 
honszeretet lángja lobogott minden szívben, oltár 
lett minden kebel a hon, — a közös édes anya, — 
szent képével és a századok zivatarjai alatt vér 
által ázott magyar földből hősök támadtak, kik 
beírták nevüket az örök dicsőség fénysugaraival 
& világtörténelem nagy könyvébe. E nagy idő 
veres viharja szülte a honvéd megcsodált nevét, 
melyről a történelem és eposz lelkesedve fog szó­
lald örök időkig, a magyar pedig hálával és ke­
gyelettel fog róla megemlékezni mindig, mig csak 
magyar lakik e földön és e hazának csak egy 
romlatlan gyermeke is leszen. Felujult a mesés 
ó-világ leonidási küzdelme, melyben ifjak előtt 
becset veszte az élet, az agg haláltól félni nem 
tudott és zengett Petőfiben föltámadva Tyrtaeus 
lelkesítő harci dala! A nemzet a véres harcok­
ban hősi erőt fejtett ki és nagy diadalokat ara­
tott, melyeknek hírére megdöbbent az egész vi­
lág és csodálattal, tisztelettel beszélt nemzetünk­
ről, mely megmutatta, hogy méltó régi hírnevé­
hez s hogy földjén élnek még, el nem feledve az 
ősi tradíciókat azoknak ivadékai, kikről nemze­
tünk lánglelkű költője énekeié:

Európa színpadán mi is játszottunk,
S mienk nem volt a legkisebb szerep;
Úgy rettegé a föld kirántott kardunk,
Mint a villámot éjjel a gyerek! . . .
Azután, — az orosz beavatkozás súlya alatt, — 

a szabadság vérrel megszentelt zászlója lehullott. 
Lehullott a nap és sötét lett a világ! A virító 
remények verőfényes tavasza dermedten lediilt a 
a zordon észak hideg telébe. Szörnyű idők jöttek 
a magyarra! A győzedelmes zsarnok büntető ha­
ragja iszonyú boszut állt a leigázott nemzeten. 
A dicsőség fiai a szolgaság rabjai lettek, a dia­
dalok koszorús hősei láncon ültek, nagy hazafiak 
számkivetve hazátlanul bolyongtak és magasztos 
honfi erények dicső példái bitófán véreztek el.
A leigázott jog, a letiport igazság panaszát hiába 
hirdeté távol világokban a nagy bujdosó, nem 
volt senki, ki az elbukót keblére ölelte volna. 
Elveszett a szabadság, porba hullt a haza! A 
nemzet átszenvedíe az önkényuralom borzalmas 
éveit, a csüggetegség bilincseiben vergődött és 
félve kérdezé az égtől: él-e még a magyarok 
Istene ? Hitte, hogy közeledik végítéletének napja, 
a nagyszerű halál, hol a temetkezés fölött egy 
ország vérben áll! Sötét, zordon éj volt ez, mely­
ben a remény csak halvány kis mécsként pislo­
gott. Oh, de e kicsiny láng hirdeté: megvirrad 
még valaha, nem lesz mindig éjszaka!

És megvirradt! A nemzet a haza bölcse ve­
zérlete alatt visszavívta szabadságát, alkotmányát 
és fölkent királya megszentelt fejére tette ősi, 
szent koronáját, melynek sugárzó dicsfénye: a 
bizalom és szeretet millió szívnek feltámadását 
hirdeté. A nemzet kijutott a szolgaságnak házá­
ból és azóta önmaga intézi sorsát. Elázunk sza­

bni! és áldott földjének mélyéből a szabadságért 
elvérzett hősük lelke szól felénk: munkát reá és 
viruló éden lesz az egykori temetőből! A szo­
morú hervadásbúl verőfóvyes tavasz, a rideg enyé­
szetből éltető feltámadás lett!

Előrehaladás a kor eszménye!
Eszköze: a munka.
Siiigő méhrajként látott nemzetünk a mun­

kához és. sohasem dolgozott annyit és annyifélét, 
mint. ez idő szerint. S tagadhatatlan, hogy érez- 
ziik is e hatalmas közmunkásság áldásait, minden 
télen óriási léptekkel haladunk előre, a magyar 
all am ereje mindinkább több tért nyer és a sza­
bad fejlődés terén egyre szilárdul. S e törekvő, 
nílS> nemzeti munka fényes eredményeinek hire 
bejárja az egész világot, elismerést, becsülést, 
tiszteletet szerezve a magyar névnek, melynek 
trikolorját büszkén lengeni látja ma már távol 
világok zugó tengere is! Nem ábrándképeket al­
kotunk többé a jövendőről, hanem a leendő bol­
dogabb kor tündöklő sugarainak visszaverődését 
érezzük, hisz mindennap közelebb visz a legna- 
yyobb magyar Macbeth jóslatának teljesüléséhez: 
Magyarország nem volt, hanem lesz!

Nemzetünk, mely ezelőtt egy évezreddel rom­
bolta a civilizációt, mely századokkal ezelőtt védő 
bástyája volt a kereszténységnek és nyugati kul­
túrának, mely az újabb időben herosi harcot vi­
vőit a szabadságért: hősiesen küzd az előreha­
ladásért, mely csakis szabadelvű lehet. Ezt kö­
vetelik: a történeti fejlődés és a hajdani március 
szent tradíciói. Azért a szabadelvűséggel ellenkező 
azon áramlatoknak, melyek az utóbbi időkben a 
szabadelvű haladás követelményeinek rovására a 
közszellemben már-már magasra kezdenek emel­
kedni : azoknak össze kell törniük a liberalizmus 
kőszikláján, hogy visszahulljanak sötét odúikba, 
a honnan a haladás ellenségei előhivogatták. Mert 
ha elnyomnák a liberalizmus zászlaját: ez egyenlő 
lenne a halállal! Hisz szent igazság az, a mit 
hazánk azon bölcs férfia mondott, ki a nemzet 
túlnyomó többségének bizalmát bírva, a magyar 
állam hajóját már évek hosszú során át vészben 
és viharban is biztos kzzel, be lycs irányban és 
nem lankadó erővel kormányozza, hogy: „Van 
egy minek Magyarországon, ha azt akarjuk, hogy 
jövőnk legyen, megtörténnie nem szabad, és ez a 
visszaesés!“

A szabadelvű előrehaladás, töltse el szent 
lánggal kebleinket, midőn a hajdani március mai 
negyvenegyedik évfordulóján kegyelettel lelkese­
dünk azok emlékezetén és áldást mondunk azok 
nevére, kik a haza szabadságáért a mi javunkra 
küzdöttek! Legyen nevük áldott, munkájuk ered­
ménye örökös és visszhangozzék szóban, szívben 
hőstetteik emlékezete!

Mi pedig, a dicső hősök epigonjai, kiknek 
kötelességünk összekötni a jelent a jövővel, emel­
jük fel merészen, bátran és lelkesedve a liberális 
haladás lobogóját és Írjuk fel arra a hajdani hon­
védek jelszavát: Előre! Áldozatunk lángja lobog­
jon magasan a hon oltárán, akkor:

Élni fog a magyarok hazája,
dicsőség lesz élete! . .Boldogság,

Don Carlos.

Hírek.
Személyi hír. Dr. Haynald Lajos kalocsai bi- 

boniok-érsek állapotában egyre tart a javulás. Balkar­
jának merevsége is megszűnt. Az ősz bíboros tegnap­
előtt délelőtt több látogatást fogadott s aztán sétakoesi- 
zást tett.

Kinevezés. A m. kir. igazságtigyminiszter Pol- 
bammer Antal bács almási kir. járásbirósági dijnokot a 
kúnhalasi kir. járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

Választás. Goszpodineén községi írnokká Ko­
vács János, a pacséri közs. jegyző fia, választatott meg.

A vasutak államosítása. A közlekedésiig}' 
terén kiváló eseményt képez a buda-pécsi vasút államo­
sítása. Ez ügyről a „Magyar Pénzügy“ cirnű fővárosi 
szaklapban a következőket olvassuk: \alóban meglepő 
tevékenységet fejt ki Baross, és minden akciója oly 
nagyszabású, hogy nem lehet arról szó, mintha a mi­
niszter csak beszéltetni akarna magáról. Siker nem teszi 
a közlekedésügyi minisztert elbizakodottá, sikertelenség 
nem veszi el bátorságát és munkakedvét. A Duna-gőz- 
hajózási társulattal folytatott tárgyalások, úgy látszik, 
még néni vezettek eredményre, és imc, álig hiúsultak

meg e tárgyalások, már is teljes eredményre vezettek a 
buda-pécsi vasút államosítására vonatkozó tárgyalások, 
melyekről az eredmény perfektté válása előtt alig birt 
tudomással a nyilvánosság. A vasút tehát az állam pol­
gáraié és igazgatásánál a bevétel másodrendű kérdés, a 
fd, hogy a személy- és áruszállítás olcsó legyen, még 
ha e miatt kevesebbet jövedelmez is, mint a mennyibe 
a befektetett tőke kerül. A kereskedők, gazdák és "ipa­
rosok szempontjából a „Magyar Kereskedők Lapja“ kö­
vetkezőleg ítéli meg ez újabb vívmányt közlekedés- 
ügyünk terén: A dunántúli forgalom főszerepvivője ed­
dig a déli vasút, de a magyar-nyugoti és a budapest­
ijei vasút államosításával a magy. kir. államvasutak 
révén a magyar kormány teljes befolyása immár bizto­
sítva van. A budapest-pécsi vasút államosításának fő­
előnye az, hogy hazánk legnagyobb részének vasutjai 
egyöntetű díjszabással fognak bind, s igy a minden pá­
lyán beszedetni szokott kezelési illetékek felszámítása 
elesik, az u. n. mesterkélt forgalom, a többszörös átro- 
yatolások mellőzhetők. Ennek előnyeit méltányolni tud­
ják, kik sajnosán tapasztalták, hogy a hány vasút, annyi 
szokás. Most a m. kir. államvasutak mellé sorakozik a 
magyar északkeleti, az első magyar gácsországi, a ma­
gyar nyugoti, a budapest-pécsi, valamint az általuk ke­
zelt helyi érdekű vasutak, oly nagy jelentőségű kom­
plexus, hogy ennyit is az állam kezében összpontosítva 
látni, a legvérmesebbek sem hittek. Baross Gábor köz­
munka- és közlekedésügyi miniszterünk az erélynek s 
körültekintő óvatosságnak, s a hazai kereskedelmi és 
ipari érdekek figyelembe való vételének annyi jeleit 
adja, hogy valósággal megszégyenítette azokat, kik 
Tolnay visszalépése alkalmával hajszát rendeztek ellene.

Pályázat van hirdetve a szabadkai törvény­
széknél irnoki állomásra ápril 5-iki határidővel.

Az árvízveszély ellen. A közmunka- és köz­
lekedésügyi miniszter körrendeletileg utasította a tör­
vényhatóságokat, hogy a nagy hóolvadás idején beáll­
ható árvizek ellen a szükséges óvintézkedéseket jó eleve 
tegyék meg, nehogy az esetleges veszedelem váratlanul 
jöjjön. A miniszter egyúttal elrendelte, hogy a Duna 
mentén levő árvízveszélyes helyekre a főszolgabirákat 
és községi elöljárókat figyelmeztessék s ezekről úgy a 
folyamérnöki, mint áüamépitészeti hivatalt értesítsék.

Meglopott ügyvéd. Zombory László, újvidéki 
ügyvéd zsebéből a napokban a főváros egyik utcáján 
valami ügyes kezű tolvaj kicsente kettős fedelű arany 
óráját ezüst lánccal együtt. Az ellopott óra értéke 120 írt.

Esküdtszéki tárgyalás. A budapesti esküdt­
szék f. hó 7-én tárgyalta Mamuzsich Ágoston szabadkai 
ügyvédnek Stoczck Károly szabadkai lapszerkesztő elleni 
sajtóperét. A vádat a Bácskai Ellenőr ama száma szol­
gáltatta, melyben Mamuzsichról mint elnökről az mon­
datott, hogy a „nagyszámú közönség örömére fölpofozták 
és legazemberezték.“ Azonkívül ellene a lapban a le- 
gazemberezés és a szabadkai dialektusnak egyéb kifeje­
zései alkalmaztattak. Az első Ízben megtartott sajtópert 
— melyben Stoczeket fölmentették — a kir. kúria meg­
semmisítette s igy tárgyalták a vádat f. hó 7-én má­
sodszor. A tárgyalás lefolyása a következő volt. titoezek 
vádlott (46 éves, nőtlen, városi hivatalnok, sajtóvétségért 
már biintettetett) mindenekelőtt kijelentette, hogy a bevádolt 
közleményeket nem ő irta, de erkölcsi kötelessége értük 
a felelősséget elvállalni. Felolvasták a vádlevelet, majd 
a sértő közleményeket, a melyek között ott van a kö­
vetkező személyi hir is: „Mint értesülünk, Mamuzsich 
Ágó szabadkai ügyvéd irodáját Illavára helyezi át. Óhajt­
juk, hogy mielőbb Kozarek tartson előtte felolvasást.“
A kihallgatott erkölcsi tanuk: Macskovits Tivadar sza­
badkai főmérnök és Szigeti József gazdasági tanácsos a 
magánvádlót tisztességes, becsületes embernek tartják.
A bizonyító eljárás befejeztével 10 percnyi szünet után 
a vád- és védbeszédek tartattak meg. Az esküdtek ezután 
visszavonultak. Tanácskozás után Dobnia János esküdt 
kihirdette a verdiktet, mely két közleményre vonatko­
zólag („A felpofozott választási elnök“ és „Tisztul a le­
vegő“) a vádlottat 8 szavazattal 4 ellen, illetve 7 sza­
vazattal 5 ellen vétkesnek mondotta ki. E verdikt alap­
ján a törvényszék Stoczeket két rendbeli becsületsértés 
vétsége miatt 8 napi fogházra és 50—50 frt pénzbün­
tetésre ítélte, mely behajthatatlansága esetén 5—5 napi 
fogházra lesz átváltoztatandó. Kötelezte őt továbbá 88 
frt 10 kr eljárási és 200 frt perköltségnek megfizetésére, 
valamint az ítéletnek az ő költségén való közzétételére.
Az elitéit semmiségi panaszt jelentett be.

Rakodczay Pál, nálunk is előnyösen ismert 
színigazgató és színházi művezető a napokban levélben 
tudatta a magyar szinészegyestilet központi igazgató ta­
nácsával, hogy kilép az egyesületből, elhagyja a színi 
pályát s a magánéletbe vonul vissza.

Lóvásár. A vasárnap Zomborban megejtett ka­
tonai lóvásárra 47 község összesen 801 db lovat veze 
tett elő, melyből 190—310 frtnyi árakon 39 db vásá­
roltatott meg. A megvásárolt lovak száma az elővezetett 
ovak számához képest nem nagy, de tudni való, hogy 

a bizottság ezúttal csupán könnyebb hátas lovakat vá­
sárolt s a nagyszámú szekerész és tüzérségi célra alkal­
mas lovakat nem vehette figyelembe. Amint értesülünk 
a Gazdasági Egyesület a kormányhoz kérelmet intézett 
az iránt, hogy ilyen katonai lóvásár ezután évenként 
tartassék Zomborban s a vásárlás a vidékünkön nagy 
számban levő szekerész és tüzérségi célra alkalmas lo­
vakra is terjesztessék ki.



Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1883. évi XX. 
t. c. 2. § ában foglalt földbirtokok kiv ételével a \áios 
egész területén gyakorlandó vadászati jog, a lóháton 'agj 
agarakkal való vadászat kizárásával, í. évi augusztus hó 
1-től számítandó egymás utáni hat évre, nyilvános szó­
beli árverés utján, f. évi március hó 24. napján, délelőtti 
10 órakor fog a városháza nagyiéi mében bél lie adatni. 
Árverezni szándékozók tartoznak a 205 frt kikiáltási ár 
után 10% bánatpénzt letenni. Az árverési feltételek Vu- 
kicsevits Péter tanácsnok ur hivatali helyiségében bete- 
kinthetők. Zomborban, 1889. évi március hó 6 án tartott 
tanács ülésből. Csihás Benő, polgármester.

Ó-Kanizsáról Írják : Elmúltak a farsangi na­
pok, Karneval herceg uralkodásának nem éppen fényes 
napjai s mi úgyszólván azt se mondhatjuk, hogy ki mu­
lattuk magunkat. Mi volt annak oka, hogy számot tevő 
bálról alig szólhatunk, azt hiszem mindenki fejtörés nél­
kül kitalálja. Rudolf trónörökös a szeretett királyfinak 
(kiről a pórnép is úgy beszél mint hajdanában Mátyás 
királyról) szerencsétlen halála mindenkire leverőleg ha­
tott, de leginkább az intelligensebb elemekre, kik annak 
trónra léptétől egy szebb jövő hajnal hasadását várták . . . 
A hosszú farsang, mint csipke rózsának feslő bimbaja 
sokat Ígérve köszöntött be s repesett is rózsás arcú ifjú 
lánykák, tüzes csóku menyecskék, dandik és facérok 
szive az örömtől, hogy most amúgy istenigazába kifogják 
magukat táncolni, miután megtétettek az előkészületek 
Nagy Lajosnál február 3-án tartatni szándékolt „Gazda­
sági olvasókör“-i bálra s előtte való napokban várat­
lanul, mint a felhőtlen égből lecsapó villám terjedt a le­
sújtó hir, hogy a trónörökös, dicsőségesen uralkodó fel­
séges királyunk egyetlen fia, Magyarország bálványa 
meghalt ... Az a leverő érzés nehezedett lidércnyomás­
ként minden valónkra, mely elfojtja az örömet, a könnyű 
vérűséget, az élvezni vágyást s életre kelti a kegyeletet, 
részvétet, szánakozást és csaknem kétségbeesést. De mi­
nek felszaggatni a beheggedt sebeket V Nyugodjunk meg 
a végtelenül bölcs Teremtő akaratába s iparkodjunk a 
jobb jövő reményében feledni . . . szórakozni . . . mulatni. 
Ez eszmétől volt az ó-kanizsai elöljáróság is áthatva, 
midőn március 2-án a „Kórház alap“ javára a nagy­
vendéglő dísztermében táncvigalmat tartott, mely csak 
úgy hasonlított az elődeihez, mint egy bájos hölgy arc­
képe az élő eredetihez. A bálban kizárólag iparosok vet­
tek részt. Bevétel volt 125 frt 10 kr., tiszta jövedelem 
45 frt. 40 kr., mely összeghez felülfizetésekkel a követ­
kező urak szíveskedtek hozzájárulni; Mészáros Ignátz 
1 frt, Csuka Sándor 1 frt, Czérna Szilveszter 50 kr, 
Popovits György 1 frt, Csernevic János 50 kr, Kráhl 
Ernő 50 kr, Gfrerer Jakab 50 kr, ifj. Szerdahelyi János 
50 kr, Schiller Mihály 50 kr és Schenk József 50 kr. 
fogadják a szívesen adakozó urak a segélyezendők há­
lás köszönetét önzetlen, nemes, az emberiség javát elő- 
mozditó, követésre méltó törekvésükért. L. J.

Csillagjárás márciusban. Csillagászati ese­
ményekben nem gazdag a március hónap. Lenevezete- 
sebb eseménye, hogy 20 án d. e. 11 óra 7 perckor kez­
dődik meg a hivatalos tavasz. Ekkor a nap egyenlő az 
éjjel, s ezt a csilagászat tavaszi napegyenlőségnek (aequi- 
noetium vernale) nevezi. A nap hosszabbodása március 
1-én 1 óra 1 perc volt, 31-én pedig 1 óra 44 perc lesz. 
A hold első negyede 9 én este 7 óra 15 perckor volt, 
holdtölte 17-én délután 1 óra 4 perckor, utolsó negyed 
24-én reggel 8 óra 10 perckor és ujhold 31-én délután 
5 óra 3 perckor. A bolygócsillagok járása nem mutat 
semmi különöst. Dr. Falb Rudolf jóslása szerint kritikus 
nap lesz március 31-ike. Ilyenek jósolta március 1-jétis 
mely azonban minden baj nélkül múlt el.

Gyászhir. Zányi Kálmán, vajszka-bogyáni kör­
jegyző, f. hó 9-én 41 éves korában hosszas szenvdés után 
meghalt. Htilt tetemei f. hó 11-én délután 4 órakor 
fognak a vajszkai róm. kath. sirkertben örök nyugat 
lomra tétetni. Kelt Vajszkán, 1889. évi március hó 10 én. 
Áldás és béke lengjen hamvai felett! Az üdvözülte- 
megtört szívvel gyászolják : Rokonok és jóbarátok.

Ó-Kanizsán f. hó 5-én sikerült álarcos bál ren- 
deztetett, választékos szemenszedett programmal, a nép­
kerti zene javára. Én csak azt az egy szót tudom mon­
dani, hogy nagyszerű volt a szépség-verseny s a kínai 
női zenekar. Tiszta jövedelem 120 frt.

Cservenkán — mint levelezőnk írja — igen 
élénk mozgalom indult meg az ág. hitv. ev. gyülekezet 
hi vei között egy uj orgona beszerzését illetőleg. Miután 
a községünkben megjelent Országh Sándor, budapesti 
orgonaépitő a régi orgonát alaposan megvizsgálta, és a 
f. hó 0-án tartott preszbiteriális gyűlésen teljes meggyő­
ződése szerint azon lelkiismeretes ajánlatot tette a hit­
községnek, hogy sokkal helyesebben cselekszik, ha egy 
újat vesz, mint a meglévőt kijavíttatja — mivel ennek 
tökéletes kijavítása igen sokba kerülne — határozatba 
is ment egy uj orgona felállíttatása. Az uj orgona el­
készítésével és felállíttatásával ugyancsak nevezett, ha­
zánk derék iparosát, Országh Sándort, bízta meg a 
gyülekezet, ki 4500 írtért egy, a minta és tervezet után 
Ítélve, a templom nagyságának és építési modorának 
megfelelő igen csinos, 18 fő- (szóló) és 6 mellékválto­
zat u orgonát fog felállítani. Valóban méltó dicséretet 
érdemlő eljárás egyházunk részéről.

Esküvő. Folyó hó 5-én vezette oltárhoz a tisza- 
kálmánfalvai ev. ref. lelkész, tisztelendő Kozma Géza, 
a cservenkai ev. ref. lelkésznek, tiszt. Schilling Károly- 
nak nevelt leányát, a kedves Antónia kisasszonyt.

Táncvigalom. Az ó- és uj-verbászi jótékony 
nőegylet e hó 18-án táncvigalmat rendez.

Letartóztatások. Ó-Becsén Szedressy Ödön, 
kir. aljárásbiró, mint az alsóréti ügyben emelt vádak bí­
rája, letartóztatta Dörner Márton volt városbirót, Peschitz 
Jenő községi mérnököt és Nagy Pétert (csonkát). A vád­
lottak védőügyvédéi még az nap megfelebbezték a le- 
tartóztatási határozatot, melyet az újvidéki törvényszék 
rendkívüli ülésben már másnap el is intézett. A törvény­
szék kimondotta, hogy Dörner Márton és Nagy Péter 
szabadlábra helyeztessék, mivel a vádbeli cselekmény 
elkövetését tagadva, ellenük meg sem állapítható a cse­
lekményt sújtó büntetés azon nagysága, mely a vizsgá­
lati fogságot indokolná. Peschitz Jenő azonban további 
vizsgálati fogságban tartandó. E szerint Dörner és Nagy 
azonnal szabadlábra helyeztettek.

A középkereskedelmi iskola ifjúsága Arany 
János halhatatlan költőnk születésének 72-ik évfordulóján, 
e hó 2-án az intézet tanári kara jelenlétében igen szép és 
hazafias ünnepélyt rendezett. Az ünnepély a következő 
programmal folyt le: 1. „Hymnusz“ Erkel Fereuctől, elő­

adta az ifjúsági dalárda. 2. „Arany János emlékezete,“ 
felolvastatott a szerző Pelikán György által. 3. „Tetemre 
hivás“ Arany Jánostól, szavalta Kör pel Ernő. 4. „Ma­
gyar népdalok,“ cimbalmon előadta Csarsch Lajos. 5. 
„Szeresd a hazát,“ Kölcsey paraenesise nyomán szerzé 
Bieliczky Károly, a művet felolvasta a szerző és az erre 
vonatkozó bírálatot Riebel Károly, ti. „A walesi bántok“ 
Arany Jánostól, szavalta Popovits Vojin.

Eltűnt. Ó-Kanizsáról Szcnderi N. községi írnok, 
febr. 27-én este illuminált állapotban lakásáról távozott, 
éjféltájban tökrészegnek látták némelyek s azóta nyoma 
veszett. Valószínűnek tartatik, hogy a hídról a Tiszába 
esett éjnek idején.

Felfüggesztett községi orvos. Csuroghon 
az ottani községi owost, dr. Illics Jánost, hamis köz­
okirat kiállítása és az orvosi segélynek megtagadása 
miatt, a zsablyai járási főszolgabíró hivatalától felfüg­
gesztette.

Mérgezés. Szabadkán Kajla Anna 30 éves ha­
jadon szeracsikával megmérgezte magát.

Ternó. Cservenkáról Írják: „Yalahára kijött 1“ 
így kiált fel az, ki évek óta keresi szerencséjét sors­
jegyekben vagy akár a kis lutriban. így kiáltott fel f. 
hó 4-én egy helybeli tanító, Gy. H., ki már egy kis 
vagyont bele is rakott, midőn a kis lutri húzásánál ki­
jött számok között éppen azokat találta, melyeket ő meg­
tett. Őszintén kívánjuk minden tanítónak, hogy egy ilyen 
1200 frtos treffert csináljon, különösen olyanoknak, kik­
nek az a bizonyos, törvényes „minimum“ a fizetésük.

Hímen. Szent-Tamáson Laky Gizella kisasszonyt, 
néhai Laky Nándor gyógyszerész szép és kedves leá­
nyát, folyó hó 4-én jegyezte cl a széles körökben ked­
velt Soós Gábor ó-becsei tb. szolgabiró.

Kéjutazás Párizsba. A szabadkai városi me­
netjegy-iroda f. é. június havában a párizsi világkiállítás 
alkalmával kéj utazást rendez Szabadkáról Párizsba, 
melyhez rendkívül mérsékelt áron menettérti jegyek 
adatnak ki. A különvonat indul Szabadkáról, Budapest, 
L. m. Bruck, Bécs, Salzburg, Leiül, Gastcin, Wörgl, 
Insbruck, Laudek, Feldkirch, Buchs, Sárgáim, Wesen, 
Zürich, Brigg, Basel, Delle, Belleforton át Párisba. Á 
visszautazás feloszolva történik, bármely gyors vagy 
személyvonattal a fentebbi útirányon át, azon eltéréssel, 
hogy Bischofshofentúl kezdve a Selzthal Sliflau, kl.- 
Reitiing, Amstetten át vezető útirányon is lehet utazni.
A menettérti jegyek árai, beleértve a 8 napi párizsi 
tartózkodás idejére terjedő teljes ellátást és elszálláso­
lást, az I. oszt.-ban 225 frt 50 kr., a 11. oszt.-ban 1 ti7 
frt 40 ki., a III. oszt.-ban 130 frt 30 kr., a jegy érvé­
nyessége 45 napra terjed ki. Az ellátás Párizsban elő­
kelő szállodákban történőid. Lakásul az I. oszt. utasok 
személyenkint, a II. osztályúak ketten, a 111. osztályúak 
3—4-en kapnak egy szobát. Előjegyzések személyesen 
vagy levélben a fenti menetjegy irodában fogadtatnak 
el, hol bővebb felvilágosítás is nyerhető. Fel vagyunk 
hatalmazva arra a kijelentésre, hogy az aradi városi 
iroda által a lapokban közölt menetdijak tévesek és 
csakis a fenti dijak mérvadók. Figyelmeztetjük mindazo­
kat, kik e kirándulásban résztvenni óhajtanak, hogy 
külföldi útlevélről idejekorán gondoskodjanak. A magy. 
kir. államvasutak városi menetjegy-irodája Szabadkán.

Színház. O-Becséről Írják: Pesti Iliász Lajos 
szingazgató társulatával Zentárói hozzánk érkezett és e 
hó 7-én, csütörtökön, az előadásokat „Válás után“ című 
francia vígjátékkal kezdette meg. Pestinek tehetségét és 
tevékenységét közönségünk már a korábbi évekről is 
ismeri és innen magyarázható az, hogy már az első elő­
adáson is — a mi nálunk ritkaság — a szintér szép 
számú közönséggel telt meg. Ez előadás pedig, hisszük, 
hogy sziupártoló közönségünknek még inkább megerő­
síti Pestibe vetett bizalmát, mert ez estén néhány, je­
lesnek mondható erőt volt alkalmunk megismerni. Tet­
szés közt játszottak: Polgár Fáni, Berényi Gizella, Tí­
mára é, Kövessy, Bátori, Tukoray és Asztalos. A párto­
lást megérdemlő tál sulatnak csak azt óhajtjuk, hogy 
mindig telt ház előtt játszhassanak.

Körözés. Németh Mátyás szabadkai születésű, 
29 éves, római katholikus vallásit, özvegy, mészáros se­
géd. ki legutóbbi időben Szabadkán, Csabán és Aradon 
tartózkodott, lopás vétségéért jogérvényesen 4 havi fog­
ház elszenvedésére Ítéltetvén, miután ismeretlen helyre 
eltávozott, ezennel uyomoztatik, miért is megkerestetnek 
az összes hatóságok, hogy nevezettnek feltalálása esetén 
ezen kir. járásbírósághoz való kisértetése iránt intézkedni 
szíveskedjenek. Zentai kir. járásbiróság.

Március tizenötödike. Ó-Becsén a „Magyar 
Népkör“ március hó 15-ének megünneplésére saját he­
lyiségeiben társas vacsorát rendez.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1889. évre 
megállapított I. és II. osztályú kereseti, valamint a ház­
bér és házadó lajstrom az 1883. évi XLIY. t. c. 1 ti. 
§-ának rendelkezéséhez képest 8 egymásután következő 
napokon, azaz folyó évi március hó 11-től bezárólag 
18-ig a városi adóhivatalnál közszemlére kitétetik. En­
nélfogva felhivatnak mindazok, kik ezen adókivetés el­
len felebbezni akarnak, hogy kellően felszerelt felszó­
lamlásaikat az 1883. évi XLIV. t. c. Iti. §-ának b.) 
pontja értelmében a polgármester úrhoz intézve a kir. 
adófelügyelőhöz 15 nap alatt adják be, és pedig: 1. azon 
adózók, kik ezen adónemmel már a múlt évben megro­
vattak, a közszemlére kitett lajstrom kitételének nap­
jától ; 2. azok, kik a kivetési lajstromban megállapított 
házadóval első Ízben rovattak meg, adótartozásuknak 
az adókönyvecskéjükbe történt bejegyzésétől számítandó 
15 nap alatt annyival is inkább adják be, mert ezen 
határidő eltelte után elkésve beadott felebbezések az 
1883-ik évi XLI\. t. c. 5—8. §-ai értelmében vissza- 
utasitandók lesznek. Zomborban, 1889. évi március hó 
7-én. Dr. Csihás Benő, polgármester.

A bulkeszi csárdán — mint levelezőnk írja — 
folyó évi március hó (i án egy kitünően sikerült „jelmez 
estély“ rendeztetek, melyre Bulkesz község előkelőin 
kívül, még vidékiek is részt vettek. A jelenlevők kö­
zül sikerült feljegyeznünk a következőket: Doch Jakabné, 
Gotthard Samuné (virágárusnő jelmezben), Himmelsbach 
Gyuláné (Kulpin), Krémer Péterné, Pfeifer István né, Ko­
vács Ákosné, Rapp Jakabné, Jaukovich Irma (Újvidék­
ről), Fábry Julcsa ( Járekről, sport) Rapp Vilmácska (ci­
gány nő), Kovács Bö.ske (magyar nő), Röder Mariska (pi­
ros bóbitás kis lány). Sax Sarolta (pék inas), Fiiipán 
Kata (tiroli fiú), Néber Jánosné (tiroli nő), Néber János 
(bába), Néber Ftilöp (pubi), Lang Frigyes (csikós). Csak 
a reggeli órákban váltunk meg e kedves helytől.

Társas vacsora. Az ó-becsei polgári magyar 
dalkör farsang második napján a népkör helyiségeiben 
társas vacsorát rendezett, mely kitünően sikerült. Az ét- 
valamiut a táncterem is tömve volt.

Közérdekű döntvények. Ha valamely in­
gatlanra vonatkozó adásvételi szerződésben oly kikötés 
foglaltatik : hogy a vevő a vételáron fölül, még az el­
adott ingatlanra bekebelezett követeléseket is, a meny­
nyiben azok az eladó ellen fognak Ítéltetni, kifizetni 
tartozik: a vételi illeték — ha az ingatlan adószerinti 
értéke nem nagyobb — a vételár és a bekebelezett kö­
vetelések teljes összegétől szabandó meg, jogában áll 
azonban a vevőnek, abban az esetben, ha a bekebele­
zett követelések részben vagy egyátalán meg nem Ítél­
tetnének, e körülmény hiteles igazolása mellett, az ér­
ték alap megfelelő helyesbítését annak idejében szor­
galmazni. (7194/886. sz.) — Ha valamely okiratban az 
érték betűkkel és számokkal is ki van fejezve, eltérés 
esetén — illeték! szempontból — a hetükkel kiirt ősz- 
szeg tekintetik ellenkező bizonyíték hiányában, mérv­
adónak. (6966/886. sz.) — Föladott postautalványok 
hivatalos jegyzékének kiadása végett, az illető posta- 
hivatal főnökéhez intézett Írásbeli megkeresések — ha 
levél alakjában lettek is előterjesztve — ivenkint: 50 
kros bélyeggel látandók cl. (9712,886. sz.) — A m. kir. 
pénzügyi közig, bíróságához intézett oly felebbezések, 
a melyekben a fölebbezett határozat sérelmes pontjai 
megjelölve nincsenek, hanem minden közelebbi indokolás 
nélkül, csak egész általánosságban az ügy újabb átvizs­
gálása, és a kincstári követelések a lehetőségig végle- 
szálitása kéretik, érdemleges tárgyalás alá nem vétetnek. 
(7557/876. szám.)

Halálozás. Vitelről Írják: Súlyos csapás érte 
Knyaskó Lajos, titeli áll. polgári iskolai igazgatót, sze­
retett anyjának: Knyaskó Andrásné szül. Agonás Krisz­
tina, f. hó 6-án történt gyászos elhunytával. A temetés 
nagy részvét mellett ment végbe. Nyugodjék az elhunyt 
békében.

Alapszabályok. Az „ó becsei kerékpár-egye­
sület“ módosított alapszabályai a m. minisztérium által 
megerősítve megérkeztek, a napokban a sajtó alól ki is 
került és a tagoknak szét küldetett.

Nő- és gyermekorvos. Dr. Danuinger Adám, 
az összes orvosi tudományok tudora, ki a budapesti 
egyetemen Kézmárszky tanár vezetésé alatt álló első 
szülészeti és nőgyógyászati kórodén mint segédorvos, 
továbbá Mann tanár mellett a szegedi m. kir. bábaképző- 
i idézetben több évig mint segédtanár működött, végre 
Bókay tanár koródáján a gyermekgyógyászatot külön 
tanulmány tárgyává tette, folyó évi március 15 én meg­
kezdi orvosi gyakorlatát mint nőgyógyász, szülész és 
gyermekorvos Zomborban főutca 152. szám alatt (Fal- 
cione Gusztáv-féle házban).

Eljegyzés. Thum Adolf, derék fiatal kereske­
dőnk, f. hó 9-én jegyezte el a szép és kedves Mayer 
Mariska kisasszonyt, Mayor Károly, városi bizottsági tag 
leányát.

Zombori Fütyülő. Az oly nagy port felvert 
„Zoinbori Fütyülő“ még kapható példányonként o. é. 
20 kron Kollár József és Sebőn Adolf urak könyvke­
reskedéseiben, úgy IIay Fáni asszony szivartőzsdéjében.

Ó-Morovica, 1889. március 6.
(„Perec-bál.“ — Kaszinói tagok udvariassága. —- „Aliéiig Tisza.“)

Egy éve már és 1 ti napja, midőn egy bácskai új­
ságban, mely lap, ha jól emlékszem, 9 heti kinteljes 
élet után jobblétre szenderült, „Punktum“ ur keservesen 
sóhajtozott, hogy községünkben elmúlt a farsang a nél­
kül, hogy csak egy táncmulatság is lett volna. Nem is 
csoda, hisz — mint Punktum ur irta — az idő viszon­
tagságai annyira megviselték junesse-doreénkat, hogy 
akárhogy forgatjuk a dolgot, (már t. i. akkor) több mint 
másfél fiatal ember nem maradt Morovicán. Hát az igaz, 
hogy nem maradt, mert az a húsz és egynéhány ifjú, 
tanulmányai folytatása végett, ki az egyetemre, ki a 
gymnasiumokba távozott. Ezek nem számítanak Morovi­
cán, csakis a nagy vakációban. Punktum ur keservei 
óta ismét eltelt egy év; ezen idő alatt a másfél fiatal 
ember közül az „egész“ Hymen láncai közé keveredett, 
s azóta egy kedves, kis papucs által kormányoztatik ; 
a „fél“ pedig ideiglenesen elhagyta Morovicát. Képzel­
hetik tehát kérem, mily kevés reményt fűztek közsé­
günk népei az idei farsanghoz is. Már már eltemettük 
Karnevál őfenségét, midőn futó fűzként terjedt el az 
örömhír falunkban, hogy e hó 4-én bál lesz. Pethő Fé­
lix, községünk egyetlen sütője ugyanis, kit nemcsak ki­
tűnő perecei miatt, hanem mint egyént, általánosan ked­
velnek, vállalkozott, hogy ,,perec bált“ fog rendezni. 
Kaptak is rajta a morovicaiak. 8 órakor a vendéglő 
nagytermét úgy elfoglalták, hogy nagyon kevesen fér­
hettek volna még be. A belépőt igazán meglepte a te­
rem csinos díszítése. A sok tükör és képen kívül óriási 
pántlikás perecek ékesítették a falakat. (Innen a bál 
neve.) Járta az ifjúság a táncot lelkesülten; éjfél felé a 
jókedv határtalanná vált és talán még most is ott vol­
nának, ha egy incidens meg nem zavarja a rózsás ke­
délyeket.

Mint minden mulatság alkalmával ugyanis, úgy 
ezen alkalommal is az „Olvasókör“ átengedte a rende­
zőségnek helyiségét, hogy a publikum ott vacsorálhas- 
son. A mint a rendező kikiáltó a sztinóra kezdetét, a 
táncban kipirult hölgyközönség sietett a kaszinóba, hogy 
ott uj erőt szerezzen a sztinóra utánra. De mi történt? 
A teremben valamennyi asztal körül a kaszinó tagjai 
kártyáznak, s dacára a többszöri felkérés és felszólí­
tásnak, helyeiket nem akarták a hölgyeknek átadni. 
Egy kinos negyedóra múlva, midőn már keményebben 
szólította fel őket egy lelkes kaszinói tag, sikerült őket 
helyeik átengedésére kapacitálni. Az udvariatlanság eme 
netovábbja elkedvetlenítette a közönséget, s hogy rögtön 
haza nem távoztak, annak köszönhető, mivel még csak 
ezután következett az est legérdekesebb része: a hatal­
mas perecek elárverezése. Első volt a legnagyobb perec 
kisorsolása. „Ötven krajcár először“ kiáltá az árverező. 
„Uraim — szólt közbe egy kedélyes úri ember — azt 
ki kell kötni, hogy aki e nagy perecet megveszi, annak 
azt meg is kell enni.“ Ő vette meg és — nem ette meg.

Kedélyesen folyt tovább a perecek árverezése, mi­
dőn egyszerre az utcáról felhangzott a „Szózat“ ismere­
tes áriája. Valami 8—10 berúgott egyéniség, kik több 
mint valószínű, nem is választók, botorkált valamely le- 
bujból hazafelé és borízű hangon kornyikálták ama ma­
gasztos éneket. Közbe^közbe egy repedt hang belekiál-



tott: abcng Tisza! Le a 25-ik „palagrafussal“. Az éjjeli 
őrök pedig, kik tudják, bogy az ilyen éjjeli csendhábo- 
ritás tilos, alkalmasint egy másik lebujbán ittak a 
liaza „üdvéért.“ Az előtte való nap éjjelén meg körül­
belül 30 ugyanily állapotban levő, véresszáju „tüntető“ 
zászlóval vonult végig a község utcáin ordítva, kiabálva, 
a „Szózat“-ot, „Kossuth nóta“ és „abeug Tisza, abeug i 
Csáky“ kezdetű pasquillát kornyikálva és abcugolva a j 
•25. §-t. Csak azt csodálom, bogy az elöljáróság be nem ! 
tiltja ezen éjjeli csendbáboritást. Vagy tán nincs is tu­
domása róla ? No bát majd én elmondom. Valami Földi 
nevű ember malmában jönnek össze naponként a „tün­
tetők“ s ott Boldog János elnöklete alatt intézik a 
„haza sorsát.“ Itt beszélik meg nyilvánosan, hogy mit 
fognak az éjjel tenni. Most legutóbb is elhatározták, 
hogy legközelebb újra tüntetni tognak, természetesen 
éjjel, s programnijuk egyik pontjává tették: a zsidók 
ablakait beverni. Csak aztán drága ablakok ne legye­
nek ! Az is jó volna, ha az elöljáróság megkérdezné 
tőlük, hogy malom alatti kaszinójuk alapszabályai jóvá­
hagyattak-e a minisztérium által.

Hanem bát tekintetes szerkesztő ur ezen tüntetést 
cl ne beszélje Tisza Kálmánnak, mert ha megtudja, 
hogy már Morovica is ellene „tüntet,“ bizony-bizony 
még majd leköszön abból a szép, piros bársonyszékből!

Sári.

A zombori park.
íi.

A bástyákkal körülvett és falakkal összeszoritott, 
szűk utcákból és sikátorokból álló középkori városok; 
noha majd mindannyinak voltak bizonyos helyiségei, 
hová a nép díszköntösben ünnepnapokon mulatni járt, 
de minthogy azok többnyire kapukon kívül léteztek és 
oly szültek voltak, hogy alig érdemelnek említést, azért 
mindinkább érezték a kies, szabad levegővel bíró, árnyas 
fákkal ellátott tereknek szükségét.

Az uralkodóknak is voltak majd minden általok 
lakott városban vadaskertjeik, de azok csak magán kedv- 
töltésre szolgáltak, a közönség előtt pedig tilosak voltak 
és csak a múlt század vége felé váltak nyilvánossá; 
mint például Bécsijén a Práter, vagy Berlinben a Thier­
garten, mert találkoztak emberszerető népbarátok, kik 
gondoskodni akartak a nép élvezetéről is. Ilyen volt 
József császár, ki a bécsi udvarkertet, az úgynevezett 
„Augarteiit“ a népnek ajándékozta; ilyen volt nálunk 
Batthyányi József hercegprímás, ki a budapesti város­
liget nagyrészét közös mulatókertül Pest városnak aján­
lotta föl.

X XVIII. század elején kezdettek a városok mind­
inkább terjedni, a bástyák, mint a kőfalak, hol itt, hol 
ott leromboltattak, miáltal a belvárosok körül nagy terek 
nyíltak, melyek azután vagy nagyobb építkezések folj7- 
tán uj utcáknak adtak helyet, vagy pedig úgynevezett 
„Glacis“-ok alakjában felhasználtattak, igy volt ez pél­
dául Pécsben. Legelső volt XIV. Lajos Párisban, aki a 
lerombolt falak és kitöltött bástyaárkok helyére fasorok­
kal ellátott „Boulevard“-okát rendezett be, melyek a régi 
város körül sétahelyül szolgáltak, igy keletkeztek ké­
sőbben Párisban az úgynevezett „Champs elisées“-k, 
melv ek a 1 uilleriák palotájának kertjétől, több mint egy 
mérttöldnyi bosszúságban, folytonos fasorok és epheuval 
szegélyezett virágágyak és díszes palotasorok között egész 
a bouíogne-i erdőig terjednek, tele száz meg százféle 
mulatóhellyel.

Az angolok, mint a természetnek mindenkor bű 
barátai, már régóta belátták, mily szükségesek, különö­
sen nagyobb városokban a szabad terek, leginkább lát­
hatjuk ezt az óriás Londonban, hol az egész város telve 
van úgynevezett squarekkel, melyek kisebb pázsitos és 
tás, vasrácscsal körülkerített négyszegek, e felett hová 
csak tekintünk, Londonban mindenütt találkozunk nagy 
terjedelmű parkokkal is, melyek tiszta levegőjének kö­
szönheti a roppant város egészséges voltát és csekélyebb 
halandóságát. Ismerjük híréből a Hyde-, Green-, St. 
James-, Regents-parkokat, ugy Kensington Garden-t, de 
még van sok más park és square is, melyek mind körül 
vannak építve nyilvános, mint magán palotákkal és me­
lyeknek közepén többnyire hires emlékszobrok diszlenek.

A francia városok szinte nemcsak nyilvános ker­
tekről gondoskodtak a nép számára, hanem a középü­
letek körül szinte számos angol ízlésű square-ket is ren­
deztek be; de legnagyobb szolgálatot tett különösen 
Páris város a művelt világnak a 'Seine folyó partjainak 
és a boulevardok rendezése által, melyeken a lombos 
fasorok és a gondozott gyalogjárdák a legtiditőbb sétákra 
adnak alkalmat és megosztják a sétáló közönséget a 
kisebb és nagyobb nyilvános kertekkel, melyek pedig 
elég számosán vannak Párisban mint vidékén, ilyenek 
a régi hires Palaisroyal, Tuilleriák és a Luxemburg pa­
loták kertjei, ugy a monceaux-i, boulognei, vinceunesi, 
buter de chaumonti és számos más park.

A franciák quai-i és boulevardjai visszhangra ta­
láltak az egész művelt világ városaiban. Azonban tagad- 
hatlannl Páris szépítése körül legtöbbet tett III. Napo­
leon, kinek parancsára nemcsak a régi szűk városrészek 
keskeny, sötét utcáikkal eltűntek, de a külső boulevardok 
alakítása által mérttöldekre terjedő uj fásitott sétányok 
keletkeztek köralakban, a város egyik végétől a másikig. 
Nevezetesek még Párisban a régi tudományos kertek is, 
milyen a hires Jardin de planty és a Jardin d' achina- 
tisalion nagy állatseregletével.

Bécsnek regényes környezete szinte ösztönöz a ter­
mészet élvezetére, a Práter, Augarten, Stadtpark és Burg- 
parter, számos más kisebb kert, ugy a régi glacisk fa­
sorait helyettesitő uj „Ringnék“ fasorai tanúságot tesznek 
erről, előnyül szolgál még Bécsnek, hogy a város egész 
Schönbrunuig terjed, melynek gyönyörű kertjei a varos 
lakóinak nyitva állanak.

Berlinnek „Thiergartenje“ szinte hatalmas erdőkert, 
de a város többi fa ültetvényei, különösen a hires „Unter 
den Linden“ sétány hársfái feleltek meg várakozásom­
nak, mert Berlin homokos, silány földében tenyészetük
szegényes. , .

A városoknak általános mozgalma a kertészeti té­
rén, eljutott végre Budapestre is. A városliget átalakítása 
nyiít bizonylata ennek, ugy a város közepében található 
Széchenyi-liget, Erzsébetiéi- és muzeumkert, valamint a 
városon kívül fekvő Orczy- és botanikus kert: mind is­
meretesek és kedvenc sétahelyei a közönségnek; a Du­
nának mind a két partján berendezett fasoros korzók 
pedig ritka látványt mutatnak; felemlítem még a jobb­

oldali részen a város majorját és az Albrecht-ut sétáit 
mint szinte látogatott helyeket; de mindezen említett és 
más kerteket messzire túlhaladja a Margitsziget, mely 
József főherceg bőkezűségéből valódi kis földi paradicsom 
lett és a város lakóinak legkedveltebb üdülési helye.

Azonban ha sok történt a kertekre nézve, még- 
ínkább meglepett bennünket az utolsó tizenöt év ered­
ménye, a város számos kőrútjai és utcáinak boulevardi- 
iozása által. Az Andrássy-ut berendezése, számos díszes 
nvárilakjaival valóságos büszkesége a fővárosnak.

Honunk többi városai sem maradtak hátra. Ki ne 
hallott volna a majdnem történeti nevezetességű pozsonyi 
ligetről (Ali) ? hová a negyvenes évi országgyűlésen 
Deák, Széchenyi,. Vesselényi és az ország többi neveze­
tességei üdülni jártak. 1* elemlithetjiik itt az országban 
található majd minden fürdőhelyet, ugy a Rhédey kertet 
Nagyváradon, a kolozsvári, uj-szegedi, kassai, szebeni 
és temesvári sétányokat és a többi mindenféle lerombolt 
bástyák helyén ültetett fasorokat és sétányokat.

De térjünk végre célunkhoz. Zom bor város az 
uj nyílt városok közé tartozik, hozzá rónán fekszik, itt 
elegendő tér volt bármely alakuláshoz. A régi, valamint 
a török világból mi sem maradt fenn, mi bármely ren­
dezésnek útjában állott volna, és igy mint egy „tabula 
rásán“ lehetett az uj várost megalkotni, mi elég szeren­
csésen meg is történt, mert három egymás melletti tere, 
hosszú, széles, egyenes utcái mindenkinek tetszenek és 
különösen alkalmasak az uj Ízlésű kertészeti berendezésre.

A régibb időben voltak ugyan a városban nyilvá­
nos kertek, mint a Horváth, Maison, Raichl (szőlő), zöld 
es más kertek, de ezek alig érdemelték a kert nevet; 
a v ái megyeház téren ültetett sétány fái hamar elsilá­
nyultak és igy nem maradt egyetlen egy nyilvános séta­
hely sem a városban, ugy hogy üdülésre csalt a két 
kirándulási hely: a bukó váci és sikorai erdőcskék vétet­
hettek igénybe, de mindakettő oly távol a várostól, hogy 
azokat a gyalogsétálók nem látogathatták, ezeknek is 
e seje kivágatott, másodika pedig szinte szőkébb területre 
szólaltatott.

E körülmények ébresztették fel a vágyat egy al­
kalmas nagyobb kiterjedésű sétahely után, de egyszers­
mind a főváros példájára, a rónán égetőbb napsugarak 
elten árnyékos fasorok is kívánatosak lettek. A mozga­
lom megindult és mindinkább terjedt.

A közóhaj legelőször 1870-ik évben talált vissz­
hangra a város közgazdászat! választmányában, melynek 
akkori elnöke V ukicsevits Péter tanácsnok volt, többektől 
istápoíva, lelkes előmozdítója lett az egész ügynek. A 
választmány még abban az évben javasló jelentést tett a 
v ái ősi tanácsnak, mely a javaslatot csekély ellenmondás 
után el is fogadta és a választmányt a kivitel előkészí­
tésével meg is bízta.

Eleinte csak egy nagyobb faiskola felállításának 
eszméje volt kérdésben, de csakhamar melléje egy disz­
kért szervezése is szóba került és mindinkább előtérbe 
lépett. \ ukicsevits 1871. évi január 11-én polgármester­
nek választatott és igy még hathatósabban mozdíthatta 
elő az egész kertészeti ügyet; a választmány megkezd­
vén működését, ugyanazon évi 31. jegyzőkönyvi szám 
alatt jelentést tett, hogy Hojdek Antal kertésszel szer­
ződésre lépett és a nevezett állását február 1-én már el 
is foglalta, jelentette egyszersmind azt is, hogy a diszkért, 
valamint a faiskola berendezésére mintegy 2700 írtnak 
előlegezése szükségeltetik.

A közgyűlés a kertész szerződtetését tudomásul 
vette, egyszersmind a diszkért és faiskola céljából egy 
kertészeti választmányt küldött ki, ezen választmány 
állott: Gertinger Gusztáv Adolf kir. pénzügyi tanácsos 
elnöksége alatt Ambrozovits Károly főügyész, Zsiváno- 
vits Sámuel, Gottlieb Márton, Morokvasits Péter, Ruzsits 
Miklós, Konyovits Jusztin főmérnök, Veszeliuovits Péter, 
Zsulyevits Döme és Popovits Eutliim választmányi tagok­
ból, ezek teljhatalommal bízattak meg a park, mint a 
faiskola berendezésével.

A helyiségre gyorsan történt megállapodás, arra 
legcélszerűbbnek tartották azon területet, mely közvetlen 
az akkor építésben levő alföldi vasút indóháza előtt a 
város felé lenyúlik, egyszersmind a szükségelt előlcges 
költségek fedezésére, az akkor már tárgyalás alatt levő, 
a vasúti társulat által az indóház területe átengedéséért 
fizetendő kárpótlási összeget jelölték ki.

Az uj választmány a városi tanács jóváhagyása 
után szinte megkezdte működését, e célból mindenekelőtt 
a beosztási tervezet készítésével Gertinger Adolf, Zsi- 
vánovits Sámuel és Ruzsits Miklós tagokat bízta meg, 
akik az uj kertész hozzájárultával a park, valamint a 
faiskola tervezetét el is készítették és még azon évben 
a berendezést, valamint a fásítást, különösen Gottlieb 
Márton választmányi tag buzgólkodása mellett be is 
fejezték.

Legnagyobb előnyére szolgált az egész vállalatnak 
Vukicsevits polgármester kiváló pártolása mellett Hajdek 
kertésznek kitűnő szakértelme és Ízlése, ugy az 1870. 
és 1871-ik évek esős időjárása, mely minden ültetést és 
fásítást hathatósan segített elő.

Ugyanazon évi 85. jegyzőkönyvi szám alatt jelen­
tést tett a városi ügyészség is, hogy a szerződés a vas­
úti indóház területe átengedése tárgyában az alföld- 
liumei vasuttársulat igazgatóságával megköttetett és a 
kártalanítási összeg a városnak fizetendő 3600 írtban 
állapíttatott meg, mely szerződés jóváhagyása után a 
közgyűlés a járandó összegből 3000 frtot a berendezési 
költségekre és 600 frtot a kertészlak építésére utalvá­
nyozott is.

Dacára, hogy a kijelölt területnek egyenetlensége, 
a sok gödör és vízállások idővesztéssel és költséggel 
járó előmunkálatokat vett igénybe, mindazáltal a terület­
nek kellő nivellirozása, planirozása és rigolirozása után, 
a tervszerinti beosztás és a különböző fák és cserjék 
ültetése már 1872-ik évben elkészült, melynek gyors és 
célirányos keresztülvitele tekintetéből a város tanácsa 
által Hojdek kertésznek elismerés, Gertinger választmányi 
elnöknek pedig köszönet szavaztatott; ellenben Czedler 
János akkori városi kapitánynak terve: egy nyári mu­
latólak építése iránt, költségfedezet hiánya miatt nem 
létesülhetett.

A park és a faiskola részére igénybe vett terület 
összesen 16 városi, 2000 fj ölével számított láncra ter­
jed. melyből 6 lánc a parkra és 10 lánc a faiskolára 
esik. A parkot a faiskolától egy gyönyörű platán faso­
rokkal ellátott, a vasúti indóház perronjáboz vezető, 12 
öl széles ut választja el, melynek baloldalán a park, 
jobboldalán pedig a faiskola fekszik, utóbbinak területén 
épült a kertészlak, a szükséges növényházakkal együtt.

A diszkért terve minden egyenes vonal mellőzésé­
vel angol park ízlésben készült. Maga a park területe 
hosszúkás négyszeg alakú, az egész ugy, mint a faiskola 
területe is, nyírott élő sövénnyel van körülkerítve. A sö­
vényeken kívül a park mind a négy oldala széles kettős 
fasoros egyenes utakkal van körülvéve, melveknek leg­
sikerültebbje a már említett vasúthoz vezető, a kerteket 
elválasztó négy platánsoros széles ut.
1 , -.4 Park közepén van, a netalán építendő nyárilak 
cm ui Cg'vV n^gyobb térség felhagyva, de jelenleg az 
lakkal van körülültetve, csak a közepén van egv kis 
szabad hely, melyen most ideiglen egy szőnyegágy pom­
pázik, előtte pedig a faiskola felé egy nagyobb miit 
teiség terjed, majdnem a sövény kapujáig, melvnek 
g*} epén egy számtalan különféle magas és alacsony tör- 
zsű rózsákkal beültetett rózsahegy emelkedik ki, szegé­
lyezve szőnyegarabeszkekkel, itt-ott díszfák, tungák, 
gyneriumok és más kisebb bokrokkal díszítve. Ezeifkö- 
zéppontból nyílnak azután mindenfelé a sétákra hivó 
kígyózó utak.

A középütt hagyott üres területen kívül van még 
a park déli bal sarkában egy kisebb terület is hagyva 
tűzi- és más sportféle játékok és látványosságok céljából; 
tágasabb in ugvóhely a rendes padokon kívül van négy. 
Az utak a porhanyós talaj dacára kitünően sikerültek. 
De még sikerültebb a fák, bokrok és cserjék választása 
és ehendezése, mit mindenesetre Hojdek kertész szak- 
értelmes Ízlésének és a választmány tagjainak, különösen 
Gertinger, Zsivánovits és Gottlieb buzgóságának kö­
szönhetünk.

Ki ne csodálta volna már azon három vörös virágú 
vadgesztenyefát, mely közel a bejárathoz, körülvéve min­
den oldalról a sok virító orgona, jázmin, peónia és egyéb 
díszbokrokkal, oly haragos zöld csoportban pompázik! 
Mindenesetre különös szerencsének mondható, hogy az 
akácfajokat kivéve, a többi fa fajok mind dúsan tenyész­
nek, az arany szomorufűzek a park jobb sarkában, ugy 
számos topolyafák (populus canadensis, piramidalis, qua- 
drangularis),. jávorfák (acer platanoides, uegundo), a 
ritka vörös jávor (acer rubiconda, celtis australis), hárs­
fák (tilia europea és americana), ugy a platánok mind 
buján nőnek, feltűnő szépek egy csoport byzanti óriás 
gúla alakú mogyorófa (coryllus colurna), a setétlevelű 
mahanoiákkal környezett tarka levelű jávorfák, ki sze­
reti a tűlevelű iákat (coniferák), méltán gyönyörködhet 
az itt szinte jól tenyésző sok: albies, pinus, quinperus 
fajokban, melyek itt-ott oly szépen környezik a fehér- 
héjú nyírfákat (betula alba). Megemlíthetjük még a min­
denféle alakú tlmjákat, taxusokat, az egyes díszfák és 
növények közül a két vérbükköt (fagus sanguinea), kö­
zöttük a szép magnóliát, végre az előttük elterülő száz 
meg száz rózsák csoportját, melyek tavasszal a vadolaj 
és akácfák virágival egyesülve, mámoritó édes illatot 
terjesztenek.

A faiskola a park jobboldalán egyenes hosszúkás 
alakokra van felosztva, melyeket egy középút választ cl. 
Minden hosszúkás négyszegen különfaju gyümölcs-, dísz- 
és vadfák és rózsák neveltetnek. A gyümölcsfácskák a 
legválogatottabb és legnemesebb fajokat képviselik, nem­
különben ezen iskolákból szaporítják a befásitásra szük­
séges mindenféle dísz- és sorfák fajait. Innen fásitotta 
be a város számos tereit, kőrútjait és utcáit, melyek 
meglepő gyorsan emelkednek minden oldalról. A fák 
közül leginkább tenyésznek a bálványfák (ailantus glau- 
dulosa), de legjobban sikerültek a bajai utca platán és 
jávorfái, ugy a celtisek a Szt.-János-téren, a klastrom és 
templom előtt.

A gyümölcsfaiskola megbízhatóságának eleinte nem 
kedvezett a kertész változás, mert Hojdek 1873. évben 
meghalt, az őt követő özvegye, két más ideiglenes ker­
tészszel rosszul pótolták helyét, és csak 1877-ik évben, 
mikor a jelenlegi kertész, Goeser Vitus, vette át a ke­
zelést, jöttek a gyümölcsfaiskolák is a kellő rendbe. 
Goeser szinte buzgó szakértelemmel ápolja a díszkertet, 
ugy mint a faiskolákat, nemkülönben szorgalommal 
végzi a nyilvános helyek fásítását is, és ezért annál na­
gyobb dicséretet érdemel, mert noha a városnak a ker­
tészet fentartása nem kevés költségébe kerül, mégis ha 
összehasonlítjuk a költségek összegét, és a nyert ered­
ményt, a más városokban a kertészetre fordított össze­
gekkel és eredménynyel, a nagy előny Zombor város 
részén van.

Ugyanis átalában véve az utolsó években a két 
kert fentartására, és az utcák, terek, valamint utak fá­
sítására fordított költség évenkint mintegy 2200 forintot 
tett, ehhez hozzáadva a kertész és segédjeinek fizetését 
800 írttal, az összes a kertészetre fordított költség közel 
3000 írtra rúg, ezzel szemben áll és levonandó a jöve­
delem a faiskolából évenkint 1400 írttal, igy a város 
évi kiadása a kertészet minden ágaira 1600 forint, de 
ezen összegben beníoglaltatnak a fásítás költségei is, 
melyek tetemesek. E felett a nemes gyümölcsfajok ter­
jesztése már maga meghozza a majdnem elegendőleg 
fel nem becsülhető hasznot.

így létesült a zombori városi park, mely a város­
nak valódi dísze lett, és minden vasúton érkező utazóra 
a legkellemesebben hat, a fris levegőt kereső városi 
lakóknak pedig üdülést és gyönyörködtető szórakozást 
nyújt.

Grosschmid Gábor.

A helyettes szerkesztő üzenete.
A „Zomlior és Vidéke'- legutóbbi számának csekélységemhez i- 

intézett nyílt levelére c-supán annyit válaszolok, hogy tisztességes hangéi 
és tisztességes fegyverekkel küzdő támadások előtt meghátrálni nem 
szoktam, de ilyen, „vizsgálati fogoly" álnév mögé bújt individiumok 
sár doliálódzásaira nem felelhetek. Bittermann Nándor.

Naptár.

Március.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

12 Kedd Gergely p. Gergely 28 Vazul
13 Szer. Kan tor böjt f Ernő 1 0 Marc.
14 Csüt. Mathild Zakariás 2 Teodot
15 Pént. Kristóf Kristóf 3 Eutrop

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.



Tekintetes szerkesztő ur!
Kérem a tekintetes szerkesztőséget, miszerint be­

cses lapjában következő nyilatkozatomnak helyt adni szí­
veskedjék :

Amint értésemre jutott, a tisztelt olvasóközönség nagy 
része azon hiszemben van, hogy a „Zombor és Vidéke“ 
legutóbbi 20-ik számában a Csarnok rovatban megjelent 
„Xyilt level“-et én irtani, — ezennel kijelentem, hogy e 
levél szerzője én nem vagyok, annál kevésbé, mert soha, 
de soha személyeskedni nem szoktam és annálinkább, 
mert a „Zombori Fütyülősnek hozzám intézett és a 
rBácska“ által közzétett szerkesztői üzenetében nem ta­
láltam semmi olyast, ami engem még távolról is bánt­
hatott volna. Tisztelettel

Csillag Károly.

WW COGNAC.-»®
Gróf KEGLEVICH ISTVÁN,

5—2
a brüsszeli világkiállításon díszoklevéllel 
— a legmagasabb kitüntetéssel díjazva. Ezen 
Cognac orvosi tekintélyek által legjobban ajánltatik 
emésztési nehézségeknél, gyomor-, tüdő- és 
mellbetegségeknél, testelgyengülésnél stb.

Eredeti palacklöllésben mindenütt kapható.

8837. sz.
tkvi 1888. ,

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Nagy Panna végrehajtat­
nak Nagy Antal végrehajtást szenvedő elleni ÍUÖ frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró­
ság) területén lévő, Csonoplyán fekvő, a csonoplyai 
1393. sz. tjkvben Nagy Antal nevén álló A. 1. 1 8.
sorsz. alatti %-ad telekföldre az árverést 12/4 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi ápril 
hó 1-sö napján délelőtti 9 órakor Csonoplya községha 
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatui fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át vagyis 127 frt 40 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi november hó 10-én

A zombori kií. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Központi iroda: Budapest, Rudolf-rakpart 7.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

1787. szám.
poíg. 1889.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék részéről köz­

hírré tétetik, miszerint a vagyonbukott b.-kulai 
takarékpénztár elleni csődügyben kitűzve volt 
felszámolás a tömeggondnok és a hitelezők ké­
relme és közös megállapodásához képest f. évi 
március hó 26-ik, a csodvalasztmany ala­
kítás pedig ugyanazon hó 29-ík napjá­
nak d. e. 9 órájára elhalasztatott. Továbbá, 
hogy az eddigi csődbiztos helyett hason minőség­
ben Hetteszheimer Henrik kir. törvényszéki bíró 
neveztetett ki.

Zomborban a kir. törvényszéknél 1889. évi 
február hó 21-én.

Dr. Raffay s. I, Széchényi József s. k.,
kir. tvv. jegyző. kir. trv. elnök.

227. sz. Csávoly községétől.
' 1889.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott elöljáróság részéről, a bajai járási 

tekintetes főszolgabiróságnak 342./k. ig. 1889. 
sz. a. kelt meghagyása folytán, ezennel közhírré 
tétetik, miszerint Csávolyon egy újonnan felépí­
tendő iskola eszközlésére, 2382 frt 26 krban elő­
irányzott összes munkálatokra, 1889. évi már­
cius hó 18-án reggeli 9 órakor Csávoly 
község tanácstermében nyilvános szóbeli árlejtés 
és zárt ajánlatok mellett versenytárgyalás fog 
tartatni.

A 239 frt bánatpénz készpénzbeli, vagy el­
fogadható értékpapírral ellátott, szabályszerű zárt 
ajánlatok legkésőbb a versenytárgyalás napjának 
reggeli 8 órájáig az alulírott elöljáróknál nyuj- 
tandók be, hol is az árlejtési feltételek, tervek 
és költségelőirányzatok is betekinthetők.

A zárt ajánlatban kiteendő, hogy ajánlat­
tevő az árlejtési feltételeket, terveket és költség- 
vetéseket ismeri és azoknak magát feltétlenül 
aláveti.

Kelt Csávolyon, 1889. évi február lió 28-án.

Acer Ferenc, Tresz Márton,
jegyző. 3—3 biró.

Pályázati hirdetmény.
A topolyai járáshoz tartozó Pacsér község­

ben lemondás folytán megüresedett végrehajtói 
állásra ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt, előleges 
havi részletekben.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, misze­
rint szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat 
alulírott főszolgabíróhoz f. évi március hó 
3<>-4ig annyival inkább nyújtsák be, mivel ké- 
S° xC'kezök figyelembe vétetni nem fognak.
naniának S?ási 1^ár.naPul f- évi április hó 4-ik 
kitiizetik. e" ° °rá^a Pacsér községházához

topolyán, 1889. évi március hó 4-én.

Főszolgabíró helyett:

König Gábor,O_ 1 v
___ 1__ szolgabiró.

ÉRTESÍTÉS 1
Fischer Győző ur, a budapest-városligeti testegyenesitő gyógy­

intézet igazgatója, úgyis mint a Fischer Péter és Társa, es. 
és kir. udvari szállítók orvosi és kötszor-gyárosok budapesti (hatvani­
utca 16.) eég képviselője
f. hó 26-án Zomborba érkezik és f. hó 27-ig 

a Színházi-szálló (Elefánt) szállóban
vesz lakást.

Erre a körülményre felhívjuk különösen az orvos urak és az 
érdeklődő nagy közönség figyelmét, mert Fischer ur gazdag gyűjte­
ményt hoz magával sebészeti műszerek, kötszerek és egyéb készü­
lékekből, miket d. e. % 11—12-ig magánfeleknek és d. u. % 4—6-ig 
mutat orvosoknak és azok gyakorlati hasznáról bő felvilágosítással 
is szolgál.

Különösen ajánljuk olvasóink figyelmébe a már annyi szeren­
csétlen nyomorultat éppé és boldoggá tett szabadalmazott u.j testegye- 
nesitö készületeket továbbá a sérv- és a haskötőket és a müleges 
végtagokat és a falábakat.

A tárgyak megtekintése mindenkinek szabadságában áll!
SzóToali vagy írásloeli fella.i'vásra. a, 

ib-ázja-oz is elraegyez. 'Wfä

Városligeti testegyenesitő és hidegvizgyógyintézet
(ezelőtt dr. Fisctiof-féle vizgyőgyintézet)

Budapesten, Hermina-ut 1525. szám.
I. Testegryen-esito osztály.

Intézetünkben min­
den betegnél beteg­
ségéhez és testalka­
tához mért oly ké­
szülékek alkalmaz­
tatnak. melyek inig 
egyrészt fájdalom 
nélkül a fonni árást 
lehetővé teszik. A 
gyógykezelés tár­

gya it a következő kór­
esetek képezik u. m.:

1. Csúzos. köszvényos és gümőkóros Ízület gyullad ás ok.
2. Csonttörések és ficamok.
3 Izületgyulladások, törésék és ficamok ntobaja-i, 

minők: zsugor, izületi merevség, korlátolt mozgatható­
ság. veleszületett ficamok, végtagok rövidítése és el- 
görbülései, dongaláb, lúdtalp, lóláb, sarokláb, kampó­
láb, garsostérd.

4. A gerincoszlop angolkóros és csigoly aszuvas alapon 
fejlődő elgörbtilésel, oldal-, hát- és mellgörnyék, púpok, 
tyúkmell, ferdenyak, hátgerincsorvadás (tabes dorsalis).

5. Gyermekhülés és következményei
6. Végtagok vlsszeres tágulatal, vastagodásai.
7. Hátgerinc sorvadás (fabes dorsalis), a hires párisi or­

vos Chanot módszere után mellftizö által is sikerrel kezeltetik
II. Vizgyóg-yászati osztály.

A vizgyógykezelés egy külön fürdőépületben dr. Fischof mód­
szere szerint folytattattk.

Alkalmazásba vétetnek a legkülönfélébb fürdőkön kivid lemo­
sások és leöntések. begöngyölések, ledörzsölések és zuhanyok. Továbbá 
villanyozás, massage.

Sikerrel kezeltetnek idcgbántalmak, Imdések, gyengeség! álla­
potok, a légző, vérkeringési és emésztési szervek betegségei, sápkór, 
görvéíykór, esiizos, köszvényes bániaknak, különböző bőrbajok.

Gyógykezeltetnek bennlakók és bejárók (ambulánsok)- 
Mérsékelt árak- . . . ’

Vonatkozólag Fischer Péter és Társa fenti értesítésére 
Fischer Győző mint az intézet igazgatója, ugyanazon napi órákban szí­
vesen szolgál felvilágosítással a betegkezelés és készülékek telett, mint 
a betegek felvétele iránt.
4—1 Fischer Győző, igazgató.
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214. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a zombori tek. kir. járásbíróság 11015 , 11083/1888. 
számú végzései által Schulhoff Herman szabadkai lakos 
javára Reiner Sándor ns -militicsi lakos ellen 450 frt 
és 350 frt tőkék, ezek esedékessége napjától számí­
tandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 93 frt 85 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1120 frt 90 krra 
becsült különféle faárukból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 76/1889. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Ns -Militicsen 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1889-ik évi március 
hó 25-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés 
sei hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1889. évi március hó 7-én.

Cservenka Lajos,
______ __________ kir. bir. végrehajtó.

Zombor, 1889. Bitternumn Nándor könyv- is kőnyomdájábóJ.

9080. sz. 
tk.1888.

Árverési hirdet meny.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Kovács Antal monostor- 
szeghi lakos végrehajtatonak Andrasev István mrazovei 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 132 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék (az apatini kir. járásbíróság) területén lévő, 
Moncstorszegben fekvő, a monostorszeghi 3o9. számú 
tjkvben Andrasev Ferenc és társai nevén álló A. I. 
1 —10. sorsz. alatt foglalt 411 hr. 347. ö. i. sz. ház és 
600 □ öl beltelek hői, úgy ezzel kapcsolatos V4 telek­
földből Andrasev Istvánt egynegyed részben megillető 
jutalékára az árverést 534 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1889. évi ápril hó 2-ik napján dél- 
előlit 9 órakor Monostorszegh községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak azingatlarok becs­
árának 10%-át vagyis 53 frt 40 krt készpénzben, vagy az 
1881. LX. t c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. alatt
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi november hó 17-én.

A zombori kir, törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

103. szám.
18807

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
az apatini kir. járásb'róság 514. számú végzése által 
Zlózsa Mihály és neje Garay Erzsébet.doroszlói lako­
sok végrehajtatok javára Bunyevcsev Simon ó-sztapári 
lakos ellen 250 frt tőke, ennek 1888. évi március hó 
19-ik napjától számítandó 6'/0 kamatai és eddig össze­
sen 21 frt 90 kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
390 írtra becsült 5 ló és 3 kocsiból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 870/1889. sz kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Ó-Sztapár 
községházánál leendő eszközlésére 1889. évi március hó 
2G-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmé­
ben a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. ig ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1889. évi március hó 7-én.
Oláh János,

kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
Bánát külvárosban a 149. sz. ház, a saroktól 

második, a városi sánc mellett, 3 utcai padlóit és 
kályha kemencékkel ellátott szoba, konyha, 2 
kamara, fészer és kert 1*. évi IliitjUS lló 1—tol 
bérbeadaildó. Az egész házbér évenként 150 frt.

Miután Zomborból elköltözöm, ennélfogva 
eladom szabadkézből a fenti 149. sz. házat, to­
vábbá a milcsicsi pusztán fekvő 70 cat. lánc földet 
egészben vagy részletenként kedvező feltételek 
mellett, a vételnél az árnak csak %-ad rése kész­
pénz kívántatik, a maradvány pedig részletekben 
fizetendő. Bővebb tudósítás az alólirottnál.
3—3 Gergurov Mladen.

5579 s'/ám.
1888.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhirré teszi, hogy Bács Bodrogh vármegye 
árvapénztára végrehajtatonak Budinszki János gyur- 
gyevói lakos végrehajtást szenvedő elleni 560 frt tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zsablyai kir. járásbíróság területén lévő gyurgyevói 
1069. és 1134 lapszáma telekkönyvben fekvő 9 hold 
szántóföld és 800 □ öl kertre az árverést 1705 frtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi május 
hó 25-ik napjan délelőtti 9 órakor Gyurgyevó község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át vagyis 170 frt 50 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. évi LX. t c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Titelen, 1888. évi december hó 18-án.

A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.


